



AVISO

Rogamos muy encarecidamente á nuestros suscriptores que pagan religiosamente (entiéndase lo contrario) que paguen en seguida, pues en el número próximo pondremos la lista de los señores morosos. Hay sujetos que aun no han pagado los tres meses que lleva de publicación nuestro periódico, y esto no rige, porque hace falta que ya que lean el periódico que lo paguen.

Vistas las graves circunstancias por que atraviesa la patria, hemos establecido servicio telegráfico en Madrid y corresponsal en Ceuta.

Los vencidos

A MI AMIGO I. L. P.

En el jardín, sentados en un rústico banco y protegidos del sol por las sombras que proyectan las frondosas ramas de los árboles, se hallan en amoroso coloquio Adolfo y María.

El armonioso cántico de los pájaros, el susurro de las hojas y el murmullo de la fuente, parecen que entonan un himno de alabanza al Criador por su gran obra, por la naturaleza.

En aquel banco, empezaron á dirigirse frases de amor; en aquel banco se efectuaban sus entrevistas amorosas, en fin, el banco era el sitio destinado para realizar sus actos. Aquella tarde no estaban tan contentos, ni tan risueños; él parecía que estaba en una postración intensa; ella de vez en cuando se llevaba el pañuelo á los ojos, en el cual recogía el copioso llanto que en gran caudal salía de sus lindos ojos y arrasaban sus mejillas.

La felicidad que gozaban días antes, haciéndose promesas y juramentos de amor, había sido turbada. Adolfo era excedente cupo.

La guerra que ardía allá, en luengas tierras, á través del Océano, necesitaba refuerzos, para que en

nuestro territorio no fuese implantado el pabellón extranjero, y el gobierno echaba mano de los excedentes de cupo á los cuales pertenecía Adolfo, y este era el motivo de la tristeza que reinaba en ambos. La despedida y el juramento de seguir fiel, hacían que María derramara llanto.

Adolfo había marchado á la guerra.

Había llegado sin novedad y le escribía á su madre y á su novia, les daba noticias del país y les decía que no pasaran penas que ya volvería: ellas le contestaron y María le describía como se hallaba el jardín y el sitio de sus agradables conversaciones amorosas.

Ha pasado mucho tiempo en que María no ha recibido cartas de su amado, y esto hacía sospechar.

María tenía que luchar contra su voluntad, pues tenía que consolar y dar ánimos á la madre de Adolfo, y de esta manera reprimir los sollozos y lágrimas para no enternecer más el corazón de aquella pobre madre.

¿Qué le habrá pasado? ¿Se habrá muerto? Estas preguntas eran las que continuamente se formulaban en su interior, y á cada instante la idea de la muerte reinaba en su cerebro y enloquecía su alma.

En efecto, Adolfo preso de la terrible enfermedad que diezaba al ejército había muerto.

La baja vino á la Capitanía general y desde allí á la alcaldía del pueblo. En el pueblo nadie quería comunicar la triste nueva, ni á la familia de Adolfo ni á María.

Por fin, no había otro remedio, el alcalde notificó á María la triste y dolorosa noticia, como más fuerte para poder soportarla, pero no fué así, sin sentido cayó al suelo, rehízose y con una suprema é irresistible entereza de ánimo, marchó á comunicar la desgracia á la madre de Adolfo.

La pobre madre no sobrevivió á la desgracia y después de penosa enfermedad, marchó á hacer compañía á su querido hijo.

Desde aquel momento, María mostró decidida vocación por pertenecer á Dios, ingresando de novicia en un convento, consagrándole toda su vida á Dios y hoy se llama

«SOR MARIA DE DIOS.»

E. Chust,

CALIFICACIONES

obtenidas á juicio particular del profesor interino de la clase de dibujo D. Benito López Chust.

ALUMNOS OFICIALES

Don Ricardo Zomeño Cobo, no se presentó.—Don Arturo Iglesias Cerdán, Notable.—D Sixto Llandres Cantero, Sobresaliente.—Federico Sampedro Valbuena, no se presentó.—Daniel Tinaut Gómez, idem.—Perfecto Tinaut Cambronero, Sobresaliente.—Angel Muñoz García, id.

ENSEÑANZA GRATUITA

D. Raimundo Lázaro, no se presentó.—Julían Pinar, Sobresaliente.—Francisco Pérez, id.—Isidoro Verdú, id.—Reyes Pérez, id.—Daniel Verdú, Notable.—Pedro Pradas, no se presentó.—Florentino Martínez, Notable.—Valentín Moya, no se presentó.—Anselmo Martínez, Sobresaliente.—Bartolomé Hidalgo, no se presentó.—Daniel Gironés, Notable.—Santiago Saura, Aprobado.—Mariano Vellón, idem.—Sebastián Alarcón, id.—Mariano Vera, Notable.—Emilio Fernández, no se presentó.—Manuel Sánchez Crespo, Sobresaliente.—Ignacio López Parrilla, idem.—Celeonio Vera Pajarón, idem.—Vicente Aliquez, id.—José Pérez, Aprobado.—Florentino Sáiz, Notable.—Juan Martínez, id.—Sotero Forriol, id.—Pedro Juan Parrilla, id.—Agustín Alienza, Sobresaliente.—Rafael Lucendo, Notable.—Jacinto Sáiz, Aprobado, Isidoro Narvaez, Sobresaliente.—Manuel Culebras, no se presentó.—Angel Antón, id.—Segundo Gascón, Notable.—Miguel Martínez, Sobresaliente.—Matías de la Cruz, Notable.—Joaquín Carrascosa, no se presentó.—Rufino Lázaro, Sobresaliente.—Leoncio Algarra, Aprobado.—Dolores Torres, Sobresaliente.—Felisa García Antón, id.—Pascual Herrera, no se presentó.—Jesús Enero, no se presentó.—Juan M. Cebrián, Aprobado.—Arturo Rodríguez, id.—Martín Cebrián, id.—Reyes Cañas, Notable.—Félix Rodríguez, id.—Emilio Herranz, no se presentó.—Francisco Bermúdez, Aprobado.—Victor Martínez, id.—Pablo Martínez, idem.—Julían Martínez, id.—Caturino Vera, id.—Rodolfo Martínez, id.—Aurelio Marín, no se presentó.—Cipriano Belinchón, Aprobado.—José Chamón, Notable.—Juan Romero, id.—Eusebio Chust, Sobresaliente.—Antonio Tinaut, Notable.—Paulino Martínez, no se presentó.—Jesús Fernández, Sobresaliente.—Prudencio Hernández, no se presentó.

DE CEUTA

Esta fidelísima ciudad ha demostrado, en acto público y solemne, su ferviente patriotismo, con motivo de haber fallecido el marino del transporte de guerra «General Valdés», que hace unos días estuvo en este puerto, José Martínez Yuaje. En el entierro

de 1.ª clase, costeado por personas particulares de esta ciudad, se verificó una imponente manifestación en honor de nuestros marinos, asistiendo en masa toda la población al sepelio del cadáver, presidido por los jefes del bareo y por todas las autoridades, tanto civiles como militares y eclesiásticas. Además iba la música de uno de los Regimientos de la guarnición y piquetes de todos ellos. En el féretro iban dos coronas, una regalada por la dotación del buque y otra por suscripción entre varios amigos de la localidad.

POR LA PATRIA

La idea iniciada por el farmacéutico D. Miguel Ortiz para enviar recursos con destino á la construcción del acorazado «España», ha sido acogida con el mayor entusiasmo por este vecindario. A esta idea patriótica, ha correspondido un pueblo lleno de amor hacia la madre patria, asistiendo á la función del teatro Principal, cedido gratuitamente por sus dueños, en que han tomado parte las bandas de los Regimientos de África, núm. 2 y 3, con varios jóvenes aficionados de esta localidad. Todos los cuerpos é institutos de la guarnición, han correspondido á tan alto fin y muchas personas han tomado butacas á precios elevadísimos, devolviéndolas á la comisión. Los confinados han dejado el importe de un día de rancho y algunos propietarios han contribuido con crecidas sumas. El resultado ha sido excelente, pues todos estamos interesados en contribuir al aumento de nuestra marina de guerra, que siempre ha dado pruebas de su heroísmo en Trafalgar y Lepanto, paseando con honra su bandera en los apartados mares de la península ibérica. La cantidad recaudada en la función patriótica, ha ascendido á 5.431 pesetas. En el teatro de Variedades piensan darse algunas funciones con el mismo fin.

ENTUSIASMO

Desde que se rompieron las hostilidades, reina en esta ciudad un gran entusiasmo. Los estudiantes recorren las calles con banderas y orquestas, dando entusiastas vivas á España, al Ejército y á nuestra Marina de guerra. Los confinados de estos presidios se encuentran dispuestos á marchar á Cuba á pelear por la integridad de la patria.

SIMULACRO EN GIBRALTAR

Por espacio de ocho días ha estado de maniobras en la vecina plaza de Gibraltar, parte de la escuadra inglesa. Ya de noche separábase de la plaza á gran distancia, una escuadrilla de torpederos, simulando después una entrada sin ser vistos, cosa que no han podido verificar, debido á los potentes reflectores eléctricos de que disponen los acorazados. Con este motivo las baterías no cesaban de disparar cañonazos durante toda la noche. El día 21 á las siete y media de la noche llegaron á este puerto tres torpederos ingleses, produciendo su llegada una grande excitación de ánimos, más no llegó á hacerse manifestación alguna porque á las nueve salieron para Gibraltar.

El rumor circulado ayer, de haber sido capturado el trasatlántico «Menserrat», produjo aquí gran indignación. Al saberse esta mañana que felizmente y burlando la escuadra yankee, ha llegado á Cienfuegos, se dieron vivas entusiastas á España y á nuestra marina invicta.

L. oreterraC.

Centa 28 4 98.

CRISIS

(DIALOGO ENTRE DOS AMIGOS)

—¿Con qué hay crisis?

—Sí señor.

—Esta situación se agrava y siguiendo así no dura ni siquiera una semana

—¿Qué me cuenta usted?

—Lo que oye

—El ministerio se marcha.

—Si eso es lo que yo decía.

—Eso me lo sospechaba.

—Pero, ¿qué es lo que sucede?

—¿No sabe usted lo que pasa?

—No señor

—Pues verá usted

la cosa está ya muy mala. Se complican los asuntos pendientes con esa piara de cerdos de New-York, todos son líos y trampas; siguen las manifestaciones, las tropas sobre las armas, el crédito por el suelo y la opinión alarmada y el gobierno sin prestigio en fin que muy pronto se arma.

—¿Es posible?

—Ya lo creo

—Eso ya me lo esperaba.

—¿Y á qué se debe todo esto?

—Pues á la gente que manda.

¡No sabe usted lo que son!

Media docena de *mandriás*.

Un estudiante.

LOS ESTUDIANTES

Hay exámenes.

Ayer fué presentada en la dirección general de Instrucción pública, la instancia suscrita por varios estudiantes pidiendo ser aprobados de real orden en virtud de las circunstancias porque atraviesa el país.

El señor ministro de Fomento resolverá negativamente esta instancia.

Los exámenes se verificarán como era de esperar y sin omisión de ninguno de los requisitos legales.

(De *El Imparcial*.)

¿AGONIZANDO Ó YA MUERTOS?

Esto parece un infierno.

Es todo desolación!

Debido á la imprevisión

del malévoló gobierno

de luto está la nación

De hambre y guerra oscuro averno

es la desgraciada Iberia:

llanto, indignación, miseria.

Esto parece un infierno.

Doquier ejerce su acción

una impaciencia atrevida,

queriendó lavar la herida...

Es todo desolación.

De una alevosa traición

mártires verá la historia,

gloriosos y sin victoria

Debido á la imprevisión.

Será el valor siempre eterno:

muchó tendrá que temer

quien los lleva á perecer. (!)

El malévoló gobierno.

En carcomido tablón

puso arrogantes marinos,

mejor dicho: en los caminos

del sepulcro á la nación.

Esto parece un infierno.

Es todo desolación!

Debido á la imprevisión.

del malévoló gobierno

de luto está la nación.

Félix A.

MAYO

Llegó por fin Mayo. Mayo es el gran padre de las flores, durante su reinado nacen las más lindas y las más perfumadas que ofrece la naturaleza. A través de la tierra seca ó bajo los fríos soplos del cierzo, las hijas de los jardines y de los campos acuden á la cita que les dá todos los años la primavera.

Nosotros las recibimos con deleite. ¿Quién no gusta de las flores? Algúien ha dicho que son las estrellas del cielo, no falta quien compara su destino con el de las mujeres, pudiera creerse que son hermanas de los pájaros, miradas atentamente las flores, parecen mariposas que no vuelan y en realidad son un modelo de lo esquisito, de lo delicado y de lo tierno.

Constituyen la faz agradable del mundo, de este mundo donde tanto abundan las rosas y las penas, los abismos y los crímenes, las guerras y las tempestades. ¿Quién dejará de amar á las flores? Yo solo conozco un enemigo de ellas, el gusano.

Las flores nos acompañan en el trascurso de nuestra vida, en las bodas, la desposada, toma por

símbolo de pureza el immaculado azahar, en las escenas fúnebres, la violeta y la siempreviva dán testimonio del recuerdo de los que viven hacia los que se mueren, dijérase que las flores participan de nuestros alegrías ó de nuestros pesares, son mensajeras de amor y ornatos de la belleza, presencian nuestros banquetes agrupándose artísticamente en el centro de las mesas, prendense sueltas en el ojo cuando los mozos gallardean de tenorios, enredanse en el pelo de las muchachas cuando Venus desea ser solicitada por Cupido y se alfombra con ellas el piso de las calles al paso de las procesiones ó se engalana el hogar ostentando en macetas y jarrones ó se rinde un conmovedor tributo al cielo exponiéndolas en los altares.

Manuel Martínez.

AL PUEBLO YANKEE

Eres vil como una (hiena,)
 su figura es de un (gorrino,)
 tu talento el de un (pepino,)
 tu estatura de (ballena)
 Tú, que voces y chillas
 de que nos quieres pegar,
 no llegarás á ultrajar
 la bandera de Castilla,
 Antes que cante victoria
 tu ruin bandera estrellada,
 la nuestra se verá ahogada,
 pero morirá con gloria.
 Dios quiera que mal te veas
 que esa es toda mi ilusión,
 que te dé su maldición
 que por mí, maldito seas.

Canguodordep.

CONSECUENCIAS DEL AMOR

El era un estudiante de los más vagos
 y ella una planchadora lo más salada.

El la tenía loca con sus halagos,
 y ella le entontecía con su mirada.

Y ¡es clarol... Si una loca da en pasearse
 con un tonto y en verla todos los días...

¿qué otra cosa lectores puede esperarse
 que un millón de locuras y tonterías?

Pero así lo pasaban divinamente,
 y de su amor haciendo gala y alarde;

El de la clase huía frecuentemente,
 y ella al taller faltaba más de una tarde.

El, amante de veras; ella, rendida,
 y ambos en los albores de su existencia
 convertían la amarga hiel de la vida,
 en amorosa y dulce correspondencia.

Llegó así el mes de Mayo... Llegó el instante
 de sufrir el examen, la prueba ruda,

y... efecto, á sufrirla fué el estudiante
 é hizo el hombre una plancha morrocoluda.

Y á poco más ó menos la misma hora
 (lo cual que hay un Dios justo claro demuestra)

á la pobre aprendiz de planchadora
 la licencia absoluta dió su maestra.

Por amor, pues, que á veces nuestra alma ensancha
 y otras deja en su fondo doliente huella,

el uno en el examen hizo una plancha
 y en el taller la otra, quedó sin ella.

Lo cual prueba lectores, hasta con creces,
 contra lo que aseguran autores varios,
 que de la misma causa brotan á veces
 efectos muy distintos... ¡y hasta contrarios!

J. Romero GARMENDIA.

CHARADA

Prima-dos-tercia-primeras?
 Primera, segunda, prima
 un primera dos tercera.

J. F.

GEROGLIFICO COMPRIMIDO

Remitido por Ogaitnas.



La solución en el número próximo.

AERÓSTICO

Rosario.

Narcisa.

Emilia.

Esperanza.

Teresa.

Nicolasa.

Sofía.

Aurelia.

Isabel.

Formar con las iniciales de estos nombres otro
 de mujer.

Amparo Arteaga.

Mal toda Villapadierna,
 presiento que ha de acabar...

—¿Qué le ha dado por jugar?

—No, que le falta una pierna.

CUENCA: IMP. DE LA PLAZA É HIJOS.—1898.